
3. GV Wobbenbüll am 29.09.2008 

Niederschrift 
über die Sitzung der Gemeindevertretung am 29. September 2008 im Bürgerhuus in 
Wobbenbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.20 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Reinhold Schaer  
2. Gemeindevertreter Stefan Nissen 
3. Gemeindevertreter Jürg Petersen 
4. Gemeindevertreterin Kerstin Sievertsen 
5. Gemeindevertreter Stephan Stolz 
6. Gemeindevertreterin Marlies Stümke 
7. Gemeindevertreterin Sünje Warnck 
8. Gemeindevertreter Michael Wieck 
9. Gemeindevertreterin Veronika Wüst 
 
Außerdem sind anwesend: 
1. LVB Claus Röhe 
2. Inke Cosmos, Schriftführerin 
3. Udo Rahn, Husumer Nachrichten  
sowie 6 Zuhörer/innen 
 
 
Bürgermeister Schaer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung und begrüßt die 
Anwesenden. Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben. Die 
Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  
Die Tagesordnung wird um den neuen Tagesordnungspunkt 10 ergänzt und so wie oben 
aufgeführt einstimmig beschlossen. Ebenso wird einstimmig zu Tagesordnungspunkt 11 
beschlossen, die Öffentlichkeit auszuschließen. 
 
Tagesordnung 
1. Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Genehmigung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 01.07.2008 
4. Berichte des Bürgermeisters 
5. Berichte der Ausschussvorsitzenden 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
7. Auftragsvergabe für den Ausbau des Schachtweges und des Borgerweges 
8. Beitritt zur LAG Aktiv Region Südliches Nordfriesland 
9. Reparaturen bzw. Neuanschaffungen für den Kinderspielplatz 
10. Anschaffung feuerwehrtechnischer Ausrüstung in 2008 
Nicht öffentlich 
11. Baurechtliche Angelegenheiten 
 
 
1. Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 

 Bürgermeister Schaer teilt mit, dass Stefan Nissen in der konstituierenden Sitzung am 
17.06.2008 zum 1. stellv. Bürgermeister gewählt worden ist, aber aufgrund seiner 
damaligen Abwesenheit noch nicht ernannt und vereidigt worden ist. 

 Bürgermeister Schaer ernennt Stefan Nissen zum 1. stellv. Bürgermeister. Er händigt ihm 
die Ernennungsurkunde aus. Er leistet den Beamteneid. 
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2. Einwohnerfragestunde 
a)  Kai Warnck bemängelt, dass in der Gemeinde schon seit längerer Zeit einige 
 Straßenlampen defekt sind. Die Gemeinde sichert eine schnellstmögliche Reparatur 
 zu. 
b) Reiner Hetzel fragt an, wie die Gemeindevertretung zum Vorhaben der Internetfirma 

Google betreffend dem Fotografieren der Straßenzüge steht. Die 
Gemeindevertretung steht dem Ganzen negativ gegenüber und wird die Anfrage 
ablehnen. 

c) Veronika Wüst teilt mit, dass Verwaltungen in Frankfurt und Bochum Adressen der 
Bürgerinnen und Bürger verkauft haben und fragt an, ob dies auch im Amt Hattstedt 
passiert ist. LVB Claus Röhe verneint dies ganz eindeutig. Da Hans-Hermann 
Salzwedel der vorherige LVB vom Amt Hattstedt war, wird auch dieser nochmals von 
Reinhold Schaer befragt. 

d) Helmut Hinrichs teilt mit, dass der Papierkorb in der Bushütte bei Günther Petersen 
stets mit Hausmüll gefüllt ist. Bürgermeister Schaer regt an, den Papierkorb für einen 
Monat zu entfernen, um zu sehen was passiert. 

 
 
3. Genehmigung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 01.07.2008 

Die Niederschrift wird in der vorliegenden Form bei einer Enthaltung genehmigt. 
 
 
4. Berichte des Bürgermeisters  

• Der Wahlprüfungsausschuss hat bei seiner Prüfung moniert, dass die Zähllisten nicht 
nachvollzogen werden konnten. Laut Auskunft von Holger Funk wurden erst die 
Blockwähler und dann die gesplitteten Stimmen gezählt, wobei die Blockwähler nicht 
in der Zählliste abgekreuzt worden sind. 

• Das Dorffest war in diesem Jahr sehr gelungen und ist gut angekommen. Er richtet 
einen Dank an alle Helfer. 

• Die 125 Jahr-Feier der FF Hattstedt-Wobbenbüll am 06.09.2008 ist beim großen 
Empfang ebenfalls gut besucht gewesen. Auch hier richtet er an alle Helfer und 
Gemeindevertreter/innen einen Dank aus. 

• Der Amtsausschuss Nordsee-Treene hat am 24.09.2008 getagt. Er teilt unter 
anderem mit, dass für die Gemeindevertreter/innen folgende Seminare angeboten 
werden: 

-> 27.10.2008 Haushaltswesen 
-> 04.11.2008 Rechte und Pflichten 
-> 11.11.2008 Bauwesen 

• Am 23.09.2008 tagte der Schulverband Hattstedt. Als wesentlicher Punkt wird 
mitgeteilt, dass die Technik aus dem Naturwissenschaftlichen Raum aufgrund 
mangelnder Benutzung verkauft werden soll. Die Anschaffungskosten lagen damals 
bei ca. 35.000 €. 

• Zur Thematik Breitbandförderung wird mitgeteilt, dass die Gemeinde Wobbenbüll laut 
einer Graphik zu 75 – 95 % gut versorgt ist. 

• Das Geschwindigkeitsmessgerät wurde in letzter Zeit wieder in Wobbenbüll 
eingesetzt. In der Dorfstraße sind in 3 Tagen 7.820 Fahrzeuge gemessen worden, 
wovon 6.219 Fahrzeuge ordnungsgemäß gefahren sind. Die Geschwindigkeit wurde 
bis 110 km/h gemessen. Im Borgerweg wurden in einer Woche ca. 2.800 Fahrzeuge 
gezählt, wovon 1.590 Verkehrsteilnehmer ordnungsgemäß gefahren sind. Die 
Höchstgeschwindigkeit lag hier bei 85 km/h. Es soll nun versucht werden, dass die 
Polizei an diesen beiden Straßen Messungen durchführt. 

• Der gemeindliche Rasentraktor ist kaputt. Es entstehen Kosten in Höhe von ca. 70 €. 
• Die Kirchengemeinde Hattstedt hat den Kindergartenvertrag mit den Gemeinden 

Hattstedt, Hattstedtermarsch und Wobbenbüll gekündigt. Der Bürgermeister wird 
versuchen mit den beiden anderen Kirchenträgergemeinden eine Gesprächsrunde zu 
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vereinbaren. Um immer einen aktuellen Informationsstand zu gewährleisten, wird 
vereinbart vor jeder Kindergartenausschusssitzung eine Fraktionssitzung 
anzuberaumen. 

 
 

5. Berichte der Ausschussvorsitzenden  
- Wege- und Kanalausschuss  

Kerstin Sievertsen berichtet über die Ergebnisse der letzten Sitzung sowie von der 
vergangenen Sitzung des WV Treene. 

- Bau- und Planungsausschuss 
Michael Wieck beruft sich auf den Tagesordnungspunkt 11. 

- Arbeitskreis Kultur 
 Marlies Stümke berichtet über die Ergebnisse der letzten Sitzung sowie über das 

gelungene Dorffest. Ebenso teilt sie mit, dass seit März diesen Jahres ein 
Karnevalsverein gegründet worden ist. Das Laternelaufen findet dieses Jahr am 
31.10.2008 ab 18.00 Uhr statt. 

- Umwelt- und Begrünungsausschuss 
Sünje Warnck berichtet über die Ergebnisse der letzten Sitzung. Des weiteren schlägt 
sie vor, über einen Treffpunkt des Dorfes in Form eines „Dorfbaumes“ nachzudenken. 

- Finanzausschuss 
Jürg Petersen berichtet über die aktuelle Haushaltslage der Gemeinde. Weiter 
berichtet er von der Sitzung betreffend der Konzessionsverträge mit der E.ON. 

- Stefan Nissen berichtet abschließend von der Diashow des Spielmannszuges 
Hattstedt. Die Fahrt nach Peking war ein voller Erfolg. Im nächsten Jahr wird es in 
Hattstedt wieder ein großes Musikfest geben. Die Gemeindevertretung sichert bereits 
jetzt zu, das Bürgerhuus als Übernachtungsstätte nutzen zu können. 
 

 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung  

Kerstin Sievertsen fragt an, ob eventuell jetzt im Rahmen der Baumaßnahmen im 
Borgerweg die großen Pappeln bei Familie Zeiske entfernt werden können. 
Bürgermeister Schaer wird sich informieren, wem die Pappeln gehören. 
 
Auf Anfrage wird Veronika Wüst mitgeteilt, dass die Straßenmeisterei für die 
Grabenreinigung auf der Strecke von Emil Maart bis Herwig Albertsen zuständig ist. 

 
 
7. Auftragsvergabe für den Ausbau des Schachtweges und des Borgerweges 

Bürgermeister Schaer teilt mit, dass die Firma Gottfried Puhlmann aus Marne die 
Arbeiten des Schacht- und Borgerweges am kostengünstigsten durchführen kann. 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung der Fa. Puhlmann den Auftrag zu erteilen. 

 
 
8. Beitritt zur LAG Aktiv Region Südliches Nordfriesland 

Bürgermeister Schaer teilt mit, dass es bei der LAG Aktiv Region um eine Organisation 
zur Verbesserung der ländlichen Region handelt. Das Amt Nordsee-Treene zahlt eine 
Mitgliedssumme von 14.600 € im Jahr, so dass für die Gemeinde keine Kosten 
entstehen. 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung die Mitgliedschaft zur LAG Aktiv Region 
Südliches Nordfriesland. 

 
 
9. Reparaturen bzw. Neuanschaffungen für den Kinderspielplatz 

Bürgermeister Schaer teilt mit, dass der Kinderspielplatz an einigen Stellen 
reparaturbedürftig ist, so dass das Dach des kleinen Häuschens bereits repariert worden 
ist. Für die weiteren Reparaturen bzw. Neuanschaffungen liegt der Gemeinde der neue 
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TÜV-Bericht des Sachverständigen noch nicht vor, so dass es sich vorher nicht lohnt 
tätig zu werden. 
Auf Anfrage von Sünje Warnck wird ihr mitgeteilt, dass jede Maßnahme einzeln beraten 
und beschlossen werden soll. In diesem Zusammenhang bittet Jürg Petersen um die 
benötigten Haushaltsmittel der jeweiligen Ausschüsse. 
 
 

10. Anschaffung feuerwehrtechnischer Ausrüstung in 2008 
Bürgermeister Schaer verliest einen Antrag der FF Hattstedt-Wobbenbüll mit der Bitte um 
Beschaffung einer Rettungsschere (2.500 € + MwSt.), einer Tauchpumpe (ca. 250 €) 
sowie der Anschaffung von 5 Schutzhosen (ca. 145 € + MwSt. pro Stück). 
LVB Claus Röhe teilt mit, dass die Anschaffungskosten für die Rettungsschere 
wahrscheinlich vom Amt bezuschusst werden, da hiervon auch weitere Gemeinden einen 
Vorteil erlangen. 
Nach kurzer Beratung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig die Anschaffung 
der Tauchpumpe und 5 Schutzhosen. Die Anschaffung der Rettungsschere wird ebenso 
einstimmig beschlossen, jedoch mit der Bitte um zusätzliche Bezuschussung durch das 
Amt. 
 
Pause von 22.00 – 22.05 Uhr. 
Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlicher Teil 

 
11. Baurechtliche Angelegenheiten 

 
… 
 
 

Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten Beschlüsse 
bekannt.  
Er schließt die Sitzung und bedankt sich bei den Anwesenden für die rege Mitarbeit. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführerin 
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